

LA MAÑANA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PUNTOS DE SUSCRICIÓN
En la administración y en la librería de
Barceloné Roger, Palacio, 4.
Teléfono núm. 180

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

A todo aquel que reciba este periódico se le considerará suscriptor mientras no lo devuelva ó avise por escrito la baja á esta administración.

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1.25 pesetas al mes
Número suelto 5 cents. de peseta

CANDIDATURA LIBERAL-CONSERVADORA de Diputados á Cortes por Mallorca

Excmo. Sr. Conde de Sallent.
Sr. Conde de San Simon.
Sr. D. Joaquin Rovira y Rovira.

MISTERIOS DE LA LOCURA.

NOVELA CIENTÍFICA POR EL DR. J. GINÉ y Partagas
Barcelona.—Henrich y C. en comandi-
ta.—1890.

El ilustrador de la obra se llama P. Eriz, y no sé que hasta el presente se haya dado á conocer por lo que es, sin duda alguna: un dibujante de mucho ingenio, mucha inventiva y mucha destreza. Gracias á él y las notables condiciones tipográficas del libro, es éste, desde el punto de vista editorial, el mejor de los que la casa Henrich y Compañía ha publicado—siendo todos excelentes, y no inferior á los más acabados que en este orden producen las tipografías francesas. Las viñetas, finamente zincografiadas, que adornan el texto del libro, son de dos especies: reales y fantásticas; estas últimas representan figuras y escenas de la vida real, trazadas con mucha verdad, ligereza y donaire, y las otras alegorías, imaginaciones y símbolos de la parte fantástica, que es la parte científica de la obra.

En España—y muy particularmente en Madrid—donde escasean tanto y tanto los buenos dibujantes «ilustradores», no debiera pasar inadvertido, como ha pasado por las señas, un novel artista como el señor Eriz, que tiene, en realidad, que envidiar muy poco á los elegantes ilustradores de las primorosas ediciones Guillaume, y gr., de Paris.

Los dibujos de P. Eriz para los *Misterios de la locura* serían cabales si, como todas las cosas de este mundo, no tuviesen un *pero*, uno sólo, pero que la justicia crítica obliga á consignar. Este *pero* es un tomo en 8.º «editado» por Marpon y Flammarion (Paris), titulado *La Grande neurose*, con el texto del doctor Gerard y las ilustraciones de José Roy.

Examinadas éstas (que valen mucho) con alguna atención, salta á la vista, con toda claridad, que han inspirado las de los *Misterios de la locura*: no cabe negar la evidencia; Eriz ha adoptado fielmente el estilo de Roy, y ha empleado además el mismo sistema para la representación de lo fantástico y alegórico. En algunas páginas la semejanza es tal que diríase que hay rasgos y contornos en el libro español hechos por la pluma del dibujante francés.

El hecho priva de originalidad, fuerza es confesarlo, al artista español; pero es justo reconocer, al propio tiempo, que no amengua su mérito en cuanto á la habilidad técnica y en cuanto á las dotes abundantes de imaginación. Quiero decir, que si Eriz ha empleado el mismo procedimiento material é intelectual, al encargarse de la parte gráfica del libro del doctor Giné, que Roy con el doctor Gerard, como la obra es distinta y más distintas aun las fantásticas, ha necesitado emplear, como ha empleado, en efecto, copioso candal de inventiva é ingenio para traducir, por medio de emblemas y de figuras, las locuras y delirios de los *Misterios de la locura*.

la materia (ya comprenderá el lector que razones de delicadeza profesional le impiden estampar su nombre), y me ha dejado muy perplejo la opinión facultativa.

El libro del doctor Giné y Partagas se puede considerar dividido en tres partes: la novela propiamente dicha, que comprende seis capítulos bajo la denominación de *Antecedentes*; la fantástica simbólica (de 7 y ocho capítulos), que se llama *La locura por dentro*, y se refiere al adjetivo del subtítulo de la obra; más claro, al científico de la novela, y *La locura desde fuera*, cinco capítulos, que componen (llamemos las cosas por su nombre) un magnífico reclamo al Manicomio de Nueva Be en (Sarría Barcelona), del que es médico director el señor Giné y Partagas.

Advierto, por si viene al caso, que yo tuve el gusto de visitar el citado establecimiento no ha muchos años, y que—por lo que me flaca memoria me permite apreciarla—halló adecuada la descripción que de él contiene la última parte del libro.

Con esta advertencia, y con la del significado de la parte tercera de la obra, me excuso de insistir sobre esta parte; tocante á la segunda, insisto en que el juicio de persona perita me dejó muy perplejo. Intentaré explicar el motivo.

De la lectura de los sucesos de *Ultrafrenia*—lugar de la acción en la segunda parte del libro,—del conocimiento de los personajes que lo habitan—que son delirios, manías, alucinaciones, etc., personificados en forma y lenguaje humanos,—y de la contemplación de la abundante serie de singularísimos dibujos que acompañan al texto, había yo sacado un dolor de cabeza, una perturbación de los sentidos cerebrales (si así puede llamarse), y un mareo intelectual que me indujeron á sospechar por un momento—Dios me lo perdone, y el autor también—que la segunda parte de su libro era una preparación para la tercera. Para decirlo sin ambages, que los diez y ocho capítulos citados están escritos con el solo fin de llevar derechamente al lector al manicomio tan bien pintado y no peor dirigido por el doctor Giné y Partagas.

Acudí entonces á otro médico que, por vivir en Madrid, está más á mano, no para que me sometiese al tratamiento de la Nueva Be en, pues por fortuna no había aún llegado á tanto (á pesar de que la lectura fué de un tirón y de noche), sino para que me razonase aquella *locura por dentro*. Pero el doctor de acá no me dijo sobre el libro del doctor de allá sino que la parte científica fantástica era puramente convencional, y todas aquellas representaciones materiales de los síntomas de la demencia, producto del capricho del autor.

Con esto me quedé como antes, porque yo, pecador de mí, no entiendo palabra—ya se supone—de patología de ninguna especie ni de Antropología, alienismo ó cualquiera de las ciencias que al dedillo debe de conocer el autor de los *Misterios de la locura*, y sin los cuales no es posible fallar acerca del escrito.

Así, pues, callo prudentemente sobre el particular, no sin establecer por mi cuenta—que es la cuenta de un ignorante—dos afirmaciones como resumen de la parte *ultrafrenica* del libro:

Primera. Que ciencias y letras podrá tener más ó menos el doctor Giné; pero lo que es imaginación la tiene abundantísima.

Segunda. Que en las casas de Orates ha de haber siempre una cantidad determinada de desvario mental, y, por lo tanto, la que pierden los pupilos enfermos la gana el médico-director.

Ahora, para seguir en todo con orden inverso y proceder y al revés, del fin al principio, según corresponde á asuntos sin seso, demos remate al artículo exponiendo el juicio que la lectura de los *Antecedentes* sugiera.

Coinciden en esta parte de la obra, por ser de mera narración novelesca; es en la que puede moverse mi pluma con más desembarazo; me arrojo á asegurar que es toda ella (me valgo de palabras del autor) una *chifladura*. Hago juez al lector, para lo cual le presento los autos.

Estos, ó sea la narración consabida, escrita con vivacidad y soltura, y despojada de alguna que otra ociosa digresión, se reduce á lo siguiente:

Al cumplir quince años Eulogio (el héroe de la novela), y después de haber ganado el grado de bachiller *nemine discrepante*, le envían sus padres al campo para que pasase una temporada y se robustezca. En el cortijo ó masía, próximos á Santas Creus, propiedad de dichos padres, donde llega para el indicado fin el muchacho, se encuentra al llegar con Ángela (veinte años) y Rosa (catorce), hijas del colono.

No hace más que descabalar, y roza con su mano el antebrazo de la menor, lo cual «determina en su naturaleza» (la de Eulogio) efectos hipertérmicos muy «marcados»; en seguida se va con ella á coger racimos (era tiempo de vendimia), y allí, en la viña (que no se si sería la «viña del Señor», se besuquean de lo lindo (hace una hora que se conocen), por lo cual, al volver á casa la hermana mayor, que debe de haber advertido el juego, y que también se ha enamorado de Eulogio á quemarropa, dice á Rosita en tono enojado y en correcto castellano... de la provincia de Lérida: Ven acá tú, poca pena.

Entra en la casa, saluda al huésped al padre de las tímidas doncellas, y tiene el pesar de no sentirse á comer al lado de Rosa, sino al de Ángela. Pre-to, no obstante, se consuela porque... es lo que él dice:

«Si aquella (la menor) era un robusto capullo de la selva, ésta (la mayor) era una flor espléndida, de las de las plantas monocotiledóneas, monosépalas, monopétalas, monogínias y monandrias».

Después de tanto *mono*, ¿qué había de hacer el muchacho? Pues hacer de mico, ó sea—concluida la cena, y después «que cada vendimiador fuese á su *candil*» (!)—apagar la luz de su cuarto y aplicar el ojo á la cerradura del cuarto de Ángela, que estaba al lado. Su curiosidad no tiene otro fin, á lo que se infiere, que presenciar *el expurgamiento* (copia á la letra), pues por sabio tenía que esta práctica es usanza rigorosa en el sexo bello.

Por fortuna, antes de llegar el momento crítico, entra Rosita; su hermana la increpa, y se marcha, dejándola llorosa; acude Eulogio á consolarla; ella le mira con los ojos muy secos, y le dice que á las doce de la noche la espere en el corral, y que lleve la manta de la cama... No deja de acudir el galán de quince años á la cita, ni la dama de los catorce tampoco (vuelvo á recordar á ustedes que se han visto por primera vez aquella mañana); saltan ambos la cerca del corral, que es baja, y dan con sus cuerpos en el lugar más adecuado para una cita de amor: en el cementerio.

Rosita explica á Eulogio que lo lleva allí porque es el único sitio en que pueden estar solos (por las señas, á media noche están llenos de gente todos los campos de por allí, á excepción del campo... santo) y porque tiene la obligación, según antigua costumbre de la casa (son palabras del autor), de poner por la noche, y en días señalados, una olla en la tapia con tres agujeros y dentro un luz, que parece una calavera viviente.

A Eulogio le hace todo esto poca gracia, pero sí mucha Rosita, por lo cual, sentado junto á ella sobre la manta que, para librarse de la humedad, le hizo traer la precavida joven, empieza á pasarse, no muy á disgusto de la interesada, cuando se oye una voz amenazadora y cae encima de la amorosa pareja un ataúd, que al caer se abre y precipita

sobre el malaventurado. Eulogio, un esqueleto con todos los nauseabundos despojos de la caja...

Esta sorpresa era obra de venganza de Ángela, que había seguido los pasos de su hermana y el moquito. Este del susto se vuelve loco.

Ello es tanto menos de extrañar cuanto que el mismo que ce se siente amagado de locura al ver lo que en menos de veinticuatro horas ha pasado en la masía de los padres de Eulogio.

Y aquí acaba la primera parte de la «novela científica».

¿Qué como acaba toda ella? Pues á medida del gusto. Eulogio recobra el juicio, gracias, por supuesto, al tratamiento curativo de Nueva Be en, y lo primero que hace, con beneplácito general, es casarse con Rosita, resolución—dicho sea sin ofender á nadie—que inclina á dudar de su cordura, y Ángela, que iba á tomar el velo en un convento, se escapa con el hijo del sacristán...

El autor ha puesto, por contera del libro, y con motivo de las palabras y frases carevesadas y de su invención que en aquel se hallan, unas «Notas explicativas». Pero, estas notas se explican vocablos como *desespero* y *despido*, entre otros, que, á decir verdad, no pueden pasar por castellanos... ni siquiera en un manicomio catalán.

LUIS ALFONSO,

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Madrid 14 de Enero de 1891.

Sr. Director de LA MAÑANA.

SUMARIO

Una promesa.—El frío.—La cuestión electoral.—Retraimiento en las Antillas.—Cuestión económica.—Los chocolates españoles.—El centenario de Colón.—La policía española.—D. José Valero.—Filosofía.—Noticias extranjeras.

Muy Sr. mio: Hoy comencé á cumplir mi promesa y con esta carta remito á V. un suplemento literario. Para fundar esta nueva sección de las correspondencias que tengo el honor de dirigir he contado con la aquiescencia de literatos distinguidos que me darán constantemente trabajos inéditos dos veces por mes. He aumentado también el servicio postal y telegráfico con que contaba esta empresa y puedo decir sin riesgo de equivocarme que si algunos servicios de importancia he prestado á V. durante el tiempo que vengo sirviéndole, tanto durante el período de las dos próximas pasadas Exposiciones Universales, como durante el período de mi residencia en Madrid, de hoy en adelante, serán estos mayores y más completos.

Y tras esta pública é inmodesta manifestación, que el cumplimiento exacto de mis deberes me arranca, entro en materia.

Y eso que mi ideal, más que entrar en materia, sería entrar en calor, porque el tiempo que en Madrid estamos sufriendo, es extraordinario, y constantemente se suceden las nieves y los hielos.

Y si el calor físico huye de nosotros, el electoral ha llegado á altas temperaturas. hay partido que está al rojo blanco, y hay candidatos de todos colores, desde el rosa al lila.

Algunos de aquel primer color, es muy posible que los pongan verdes, y otros, esperan sorpresas, que seguramente no han de sorprender á nadie.

La cuestión electoral, es hoy la que preocupa todos los ánimos, porque como he dicho á V. muchas veces, es extraordinario, como no imponiendo el cargo de Diputado más que molestias, se inflama el patriotismo de los españoles para desempeñarlo. Una noticia que se relaciona con las elecciones, es la que se refiere á la posible abstención de los autonomistas antillanos. Todo lo que

pueda directa así indirectamente contribuir á quebrantar nuestra unidad nacional, es, en mi concepto, antipatriótico y absurdo; y si los partidos políticos de aquí, para lograr sus fines presupuestivos, contribuyen á algo que perjudique los intereses nacionales y españoles en América, cometen un hecho inculcable.

Y basta de política interior. Las gentes en Madrid, descansan de los excesos de la noche buena, que entre una cosa y otra, se prolonga desde el 24 hasta el 7 y los mas aficionados á bulla y diversión, comienzan ya á pensar en el Carnaval.

No falta sin embargo quien se ocupa de la importante cuestión arancelaria, y esta como todas las económicas, preocupa mucho á los que se interesan por la prosperidad material del país.

Hay una porción de industrias genuinamente nuestras, que están notablemente perjudicadas por el desconocimiento absoluto que han tenido nuestros gobernantes de nuestra producción. La fabricación de chocolates, por ejemplo, no puede extenderse en América, por que los primeros productos pagan al entrar, y como cuando se exportan á América, vuelven á salir del país, donde no han hecho más que manufacturarse, debieran reintegrarse á los fabricantes los derechos pagados. No se hace así, y esto produce que Mr. Lombard y Mr. Menier, inunden de chocolate la América española, mientras D. Matias Lopez, el gran industrial español que tanto ha trabajado por nuestra producción y hasta por nuestro decoro naciones en la Exposición de Paris, no puede competir en América con los fabricantes franceses.

El Centenario de Colón, parece que ahora va de veras, y que va á salir de el terreno de los discursos, en que por espacio de tanto tiempo ha estado colocado: tendrá á V. al corriente de cuanto ocurra en este importantísimo asunto.

Como V. sabe ha sido preso, en España el nihilista Padlewski, asesino del general rus.

La policía española, pasa por la mas torpe de España, y sin embargo, en muy poco, ha hecho tres aprehensiones importantes; la del ingeniero francés que había envenenado en Paris al marido de su querida la de Eyraud y la de Padlewski. Sucede con nuestra policía una cosa parecida á la que ocurre con los incendios en nuestros teatros. En ninguno de Europa se permite fumar, en España se tiran los fósforos por todas partes y arden muy difícilmente no solamente los teatros, sino que algunas veces tambien los fósforos.

Seguramente la razón que presento, no es muy lógica, pero así es y los hechos rompen las narices.

Ha muerto D. José Valero, el actor eminente que durante muchos años ha sido la admiración de cuantos han tenido la suerte de escucharle: ha muerto pobre, casi en la miseria, como mueren en España la mayor parte de las gentes que tienen inspiración y talento.

La fortuna parece reservada á esos biperos cargados de dinero, que insultando la conciencia y el sufragio universal, entre barbarismos y regueldos tienen hoy la osadía de decir que se preparan á comprar Distritos.

Decía un predicador de un pueblo de la Mancha que para ver lo poco que vale la fortuna, no hay más que considerar en las manos que Dios la ha puesto y añadía un chusco, que el dinero gusta mucho de andar en burro.

No todo el que tiene un capital, suele ser inculdo y torpe; pero hay muchos que siéndolo, logran hacer un fortuna, y es que para hacer dinero, no se necesita talento sino instinto: lo mismo que para buscar trufas.

Y basta de filosofías.

La comisión que entiende en las negociaciones relativas á que ha dado en llamarse cuestión del Muni, se reunió en Paris hace dos dias y volverá á reunirse pronto. El Gobierno Español, creo poder asegurarle, mantendrá íntegramente nuestra dignidad nacional.

Recibo telegramas de Paris, en los que se me dice que la prensa francesa niega que el detenido en Olot pueda ser el asesino del General Ruso, Eternamente la fatuidad parisien, creyendo que nadie puede hacer lo que no hacen ellos.

Sarah Bernhardt, la eminente actriz que vale tanto, pero que tanto abusa del reclamo, está mejor, y pronto saldrá para New York.

Se da como probable la noticia, que

seria importantísima para el Centro de América á saber: que los Estados Unidos garantizan la emisión del Canal de Nicaragua; en Buenos Aires van á imponerse fuertes impuestos á las Compañías extranjeras; el Banco de Berlin ha reducido el descuento; ha muerto el Barón Nausman, que tanto hizo por su embellecimiento de Paris, y aquí siguen los frios, á propósito de los cuales he oido á una chula un sistema de calificación, económico, puesto que con un solo leño puede uno calentarse todo el año.

He aquí el procedimiento. Coger un leño, subir á un piso tercero, asomarse al balcon, tirarlo á la calle bajar á recogerlo, volver á subir y volverlo á tirar. Repitiendo la operación durante una hora, se logra sudar por muy poco dinero.

Y nada más por hoy y de V. su afectísimo s. s.

GARCÍ FERNÁNDEZ.

SUPLEMENTO LITERARIO LA TAPIA CALIENTE

¡Viva la constitución!... y el Vaticano... y la Pepa... olé... porque me dá la gana...

Y el abuelo que bajaba haciendo ojos y pegando tropezones por la Cuesta de la Vega, tiraba la gorra al alto y continuaba su discurso y su marcha.

Las puertas del Cuartel de la Escolta estaban ya cerradas: el centinela envuelto en su capote blanco, hacia el efecto de un fantasma iluminado por los rayos de la luna: los árboles sin hoja parecían gigantes esqueletos, la barandilla de hierro que separa el camino de los jardines, se retrataba en el suelo, gracias á la claridad de las estrellas, entre las ventas que hay al otro lado del puente de Toledo, brillaban aun algunos faroles, marcando el camino, la noche era fría y el suelo merced á la helada, estaba duro como si fuera asfalto.

Ahora me voy á casa—siguió diciendo el abuelo—y como la Pepa se haya acostado en mi cama, la brinco un ojo... Olé... porque me dá la gana...

Llegó al final de la cuesta, torció á la derecha, entrando por el portillo y allí le detuvo la voz de un centinela, gritando: ¿Quién va? Paisano, contestó el abuelo tartamudeando—soy yo, que vengo á acostarme.

Siguió andando, pasó por delante del cuartelillo que dá guardia en la Fábrica del Gas de Palacio y acercándose á la tapia alta y encamada que circunda á la fábrica siguió su peroración dirigiéndose á un grupo de mujeres de hombres y de niños, que en revuelto maridage dormitaban, apretándose los unos contra los otros y con las espaldas apegadas en la tapia.

Oir borrachos... os digo que me dejéis... lo dice un hombre y basta... olé, la tapia es de todos... y tambien es mia... viva la Constitución!... ¡viva Prim!

Mientras hablaba se había acercado á aquel monton humanado de miseria y daba con el pié los que tenía mas cerca.

Alzó la cabeza un moceton que dormia envuelto en unos pingos que debieron ser blusa y azul para más señas, y dijo con acento mal humorado: —Pélell, estate quieto... recontra...

—No me dá la gana: ¡olé! repuso el abuelo mientras continuaba dándole puntapiés.

Púsose en pié el agredido con rabia y sin añadir palabra, descargó sobre el borracho tal puñetazo, que perdió el viejo el equilibrio y cayó de brúces sobre el monton de durmientes.

Entonces el descontento fué general, uno empujaba al vejete, otro le retiraba dándole un codazo, él de aquí soltaba una interjección obscena, y él de allá una blasfemia horrible.

Poco á poco, volvió á quedar todo en silencio, cada cual se acomodó en la postura que pudo: el borracho quedó tendido cerca de la cuneta del camino, boca abajo y murmurando con frase entrecortada.

Me han pegado un sopapo... bueno, para robarme la cama... ladrones... borrachos... olé... me dá la gana... viva la...

Dejó de hablar y el silencio hubiera sido profundo, si la voz de un niño que rompió á llorar, con todas sus fuerzas, no le hubiera interrumpido.

¡Calla hijo, calla! ¿tienes frío mi bien? así; ea, duérmete tesoro, decía arrullándole una mujer, que recordaba á la solterona de Victor Hugo, que era un pretexto para que existiera un alma.

Era delgada, pálida, sus facciones filadísticas y sus ojos humedecidos denunciaban una juventud envejecida por el sufrimiento: estaba sentada en el suelo, con las espaldas apoyadas en la tapia, á que prestaban calor, los hornos de la fábrica, el busto y la cabeza cubierta por su propia falda que hacia de mantón y que servía á la vez para envolver al niño que tenía en los brazos y que lloraba sin descanso.

Duérmete, encanto, cielo, rey mio, ¿tienes hambre? calla mi bien, mi tesoro, ya está amaneciendo enseguida traerán el rancho...

El niño movia las huesudas manitas y clavaba en su madre miradas de ansia. E. la consultaba al cielo, como si quisiera leer en las estrellas, las horas que faltaban para el día.

Con el día vendría el rancho, es decir la vida, y el Sol, un calor más fuerte que el que filtraba los hornos, al través de los ladrillos que formaban la tapia en que se apoyaba; el Sol y el Rancho la vida de su hijo, de aquel pedazo de sus entrañas, de aquel ser que agonizaba en el silencio de la noche, rodeado de la indiferencia, sin más testigos que el dolor impotente de su madre y los pálidos rayos de la Luna, que alumbraban con indiferencia el último momento de la vida, de un ángel consumido por el frío, por la miseria y por el hambre...

Las dolorosas convulsiones del espíritu, son mucho más terribles que el cuerpo: la mendiga no oía los insultos de sus compañeros que protestaban del lloro del niño; recitaba con el pensamiento, un discurso, mitad oración, mitad blasfemia: el Dios que regia el movimiento de aquellos astros, era el verdugo de aquel otro Dios raquílico y audazoso, que aspiraba en su regazo, y entre los dos Dioses para la madre es siempre un Dios mas querido, el Dios que la llama madre...

El día seguirá avanzando; los pájaros, comenzaban á saludar con sus trinos; los silbidos de las locomotoras, se oían con intervalos muy cortos, fortísima trepidación se dejó sentir y poco después por el tunel descubierta, subió hasta deshacerse en la atmósfera blanco penacho de humo, la trepidación fué disminuyendo con la misma velocidad que se había dejado sentir: empezaron á distinguirse los árboles del Campo del moro, y en lontananza los de la Casa de Campo: el ruido seco del carbón cayendo en los hornos, denunció la carga que á la madrugada, se dá en la Real Fábrica y poco después los fogoneros saliendo por la ancha puerta con las caras tiznadas y envueltos en sus chaquetones, avisaron que el rancho no podía tardar.

En el cuartelillo también empezó el movimiento: dos soldados en mangas de camisa, encendieron un brasero, moviendo cada uno por una peseta una manta, á modo de aventador, el centinela apoyado en el arma conversaba con ellos y algunos de los huéspedes de la tapia caliente tomaban parte en la conversación. El niño había dejado de llorar y la madre seguía con la misma postura, como si terminara despertado: el borracho se había sentado sobre la arena y miraba con fijeza estúpida al portillo, porque debía aparecer el rancho, los demás preparaban pucheros y platos para recoger su parte de las sábanas del cuartelillo. La espera no fué grande; dos quintos llevando al hombro el monumental garrote de que pendía la olla del rancho, aparecieron en el portillo.

¡Olé! dijo el borracho levantándose, viva la Constitución! ¡la mesa! gritó el moceton que descargado el puño sobre el borracho. La que mecía al niño, siguió el busto, alzó á su hijo entre sus brazos, y al besarlo en la frente, dejó escapar un grito penetrante. ¡Hijo de mi alma! dijo ¡está muerto! ¡socorro! ¡cielo mio! ¡mi vida! soy yo... tu madre; hijo de mi vida!

Las campanas comenzaban á llamar á los fieles, con sus lenguas de bronce, empezaba á sentirse el ruido de los carruages que circulaban por la población, la vida empezaba de nuevo, todo volvía á sonreír y la luna se había ocultado indiferente llevándose retratada en la faz, la última mirada de un ángel y la primera de una desesperación profunda, porque el Rancho y el Sol se habían retrasado aquel día.

JUAN VALERO MARTÍN. Madrid 14 Enero 1891.

¿Quién es usted más desgracia?

Es muy cierto que no soy poseedor de una mala peseta; pero en cambio tengo dos hijos, como dos demonios vivos, que me están asediando á todas horas.

Uno me pide que le compre una corona para asordar á la criada, cuando no se entretiene en tirar de los pelos de mi bigote; entretenimiento peliagudo, que me mantiene los labios hinchados, como dos medias manzanas.

El otro, menos majadero, pasa los ratos de ocio, que son todos los del día, mordiendo las pantorillas de mi señora, la cual deja que así se divierta el chico, porque si se ve contrariado en sus deseos, es capaz de sufrir voluntariamente nervioso, y exponer su vida.

—Pero, ¿por qué no le pegas?—dijo —¡No teneis entrañas, los hombres! Pégale, y luego se pone enfermo... ¡Y que no pican los médicos!

Esto me ha contestado todas las veces que me atreví á dirigirla semejante pregunta.

Y yo, ¿qué he de hacer? Naturalmente, ver, oír y callar.

¡No, que no! Todavía recuerdo perfectamente lo que le sucedió á mi amigo Juanito Taruquete y Calabacin, político imberbe, ó de menor edad, pero tan serio y hombre de tanto amor propio, que jamás ha permitido llevar los pantalones su esposa, mujer que se subiría á los bigotes y hasta á las barbas de cualquier alcalde «pedeste», si fuese necesario.

Pero él, que conoce los instintos imperativos de su «cara», costilla, nunca ha dejado que se suba de tono, y una vez que quiso hacerle machacar las espaldas y clavos para preparar la salsa para el estofado, le tiró la mano del almirez y por poco le desgracia la dentadura.

Pues á lo que iba. Este tal mi amigo Taruquete y Calabacin, tiene un hijo más hermoso que cualquier pepino tierno, pero tan antojadizo, como caprichoso su mamá tres meses antes de echarlo al mundo. El recreo favorito del chico era pinchar con un alfiler, fina la nariz de su padre, que desde muy niño ya le llamó la atención por su forma indefinida: pues si es verdad que se parece mucho á una torre Eiffel invertida, también lo es que tiene mucha semejanza con las narices que usaban nuestros abuelos de los primeros siglos cristianos aunque no ha faltado quien, mirándola desde otro punto de vista la comparara á una cuña de madera postiza. En fin, que es

una nariz, cuya forma es según como se mira.

Pues bien; una vez le dió el chico un pinchazo que le produjo el efecto de una sangría, y su padre, ó sea el amo de la cara en donde se sienta la nariz, le dió un bofetón que le hizo rodar por el suelo; su mamá que estaba medio desnuda haciéndose su toilette, se interpuso saliendo á la defensa del chico, y su esposo, ciego de dolor, le acometió dejándola mal parada... del peinado.

De resultas su hijo guardó cama y los médicos y boticarios le llevaron buena parte del sueldo de un mes.

Así, que tomé experiencia con lo acaecido en casa de Periquete, y hoy veo, oigo, y calló, y dejó que me zarandee de un lado á otro y de la manera más inicuá que zarandearse puede á un escritor público.

TITO CANARIOS.

CRÓNICA IBICENCA

Durante dos dias, ha caído sobre esta ciudad una abundante nevada, envolviéndola en un sudario de blanca y hermosa nieve y haciéndose casi imposible el tránsito por estas calles, por lo resbaladizo en que convirtió el suelo la blanca alfombra que lo cubría.

Hace muchísimos años que no nos habíamos visto favorecidos por tal meteorológico, á la vez que no habíamos experimentado un frío intenso, como el que en estos últimos dias nos ha tenido atriados.

Los hombres que aquí constituyen la consabida y vergonzosa fusión, llevados de su cinismo y calenturienta imaginación, lanzan á guisa de propaganda toda clase de especies, creídos de que así, y por medio del engaño y el embaucamiento, influirán en el cuerpo electoral

de esta isla, conocedor á fondo de sus tramoyas y mezquindades.

Risible y cándida bajo todos conceptos es la versión que han hecho circular estos días, referente á que los amigos del gobierno no acudirán por falta de candidato oficial á la próxima lucha electoral, en que este pueblo, impulsado por sus sentimientos de dignidad y patriotismo de que tantas pruebas tiene dadas, no permitira triunfen los que no aspiren más que á convertir á Ibiza en botín de unos cuantos aventureros que la explotan y la vilipendian sin cesar. Los hombres que siguen aquí la política de la actual situación i á la lucha con sus numerosas fuerzas, seguros de que el éxito más brillante ha de coronar sus esfuerzos, inaugurándose con ello una era de moralidad y justicia, oscurecidas desde que, para mengua de Ibiza, dominan los que tan propiamente son calificadados de *comerciantes políticos*.

Tres ó cuatro veces base ya fijado el día de la venida á esta isla de D. Cipriano, sin que hasta la fecha haya comparecido dicho *futuro mártir* de sus amigos de hoy y enemigos de ayer, no habiéndose, por lo tanto, podido utilizar los preparativos enciparios hechos por uno de los personajes más íntimos del ex diputado por este distrito.

¿Cuándo viene Garíjo?, se preguntan incesantemente estos vecinos. No lo sabemos, es la respuesta que se dá por estas gentes, ansiosas de contemplar la sublime entrada del nuevo Mesías y en verdad, que ni las vanidosas demostraciones de cariño ni los mentidos halagos ni la presencia del falso ídolo han de contribuir á que se realicen los deseos de esta *turba multa*: antes por el contrario, el más triste sacrificio será el final de tan cómica comedia.

Ha circulado con profusión una hoja manifiesto, con el título *Jermans!*, con sagrada á prevenir á estos honrados labradores contra las ilícitas é inmorales propagandas de los adversarios del Gobierno, á fin de conseguir sus sufragios en las próximas elecciones de Diputados á Cortes.

Dicho documento pone bien de relieve el atrevimiento y descaro de los que piensan que el soborno y las falsas ofertas (siempre mercederes!) son suficientes para conquistar la voluntad, de un pueblo, como el de Ibiza, digno é independiente.

Ayer, á las tres de la tarde, zarpó con rumbo al puerto de Barcelona el magnífico y veloz vapor *Ibiza* (antes *Correo de Cartajena*), embarcando para dicho punto variadas mercancías y algunos pasajeros, entre los que figuraban el conocido representante de varias casas de comercio de la capital del Principado, nuestro jóven paisano D. Miguel Pineda, y varios marineros de esta que en Barcelona se embarcarán para las Antillas. La salud pública es inmejorable.

Ibiza 20 Enero 1891.
P. S. Algo se va descubriendo, que viene á explicar la actitud belicosa de los Directores, Subdirectores, Sobrestantes y demás *músicos y danzantes* de la compañía salinera, nunca hasta el presente permitida, que podrán ver comprobado los que averigüen la *contribución ó contribuciones pagadas por dicha Empresa*.

Es un tema que promete y no dejará de agotarse.

Noticias locales

Copiamos de *La Correspondencia Militar*.

«Una noticia vamos á dar que agrada de seguro á los balears.

Tenemos entendido que según el proyecto de ley de reemplazos que se está redactando, se dará á las fuerzas que guarnecan aquellas islas una organización regional semejante á la que tienen hoy las de Canarias.

Con lo cual, además de existir en el Archipiélago balear las reservas necesarias para defenderlo contra cualquier agresión extranjera, se obtendría una regular economía en los transportes marítimo militares.

En los proyectos del ilustre general Cassola, se planteaba análoga organización en dichas islas.

La iniciativa actual de este proyecto se debe al conde de Sallent, director de

Administración local é individuo de la Comisión que redacta la referida ley, siendo la idea aceptada en principio por el ministro de la Guerra.»

En efecto, grande muy grande es el beneficio que el proyecto de ley que nos ocupa ha de reportar á las Baleares, y los isleños tendremos que añadir un motivo más de agradecimiento hácia el Sr. Conde de Sallent, que con verdadero amor patrocina el proyecto, interesándose como se interesa en todo lo que redundar pueda en beneficio de su país.

De las noticias que, en círculos donde se reunen militares, hemos podido adquirir, se deduce que los reclutas prestarán el servicio militar sin salir cada uno de la isla de su nacimiento, prestando servicio durante tres años, si bien pasando cuatro meses cada año en sus casas.

Se dice también que la guarnición de las Baleares se compondrá de dos regimientos de Infantería en Mallorca y de uno en Mahon, dos escuadrones de caballería en Palma, un regimiento de artillería compuesto de seis compañías, cuatro en Mahon y dos aquí á más, de dos baterías que prestarán servicio en esta plaza, si bien solo una con fuerza y la otra en cuadro, teniendo en ésta su residencia la plana mayor de artillería.

Por las noticias que por hoy no hacemos más que apuntar, podrán nuestros lectores formar concepto de los beneficios que las islas han de reportar con la nueva ley de reemplazos á cuyo proyecto no es extraño el dignísimo capitán general de estas islas Sr. Armíñan, que ha trabajado arduamente en su estudio.

Nos ocuparemos con más detención del asunto procurando ampliar los datos que hoy dejamos apuntados.

El carabinero de primera clase de esta comandancia Bartolomé Adrover Más, con otros dos de segunda á sus órdenes aprehendió hace algunos días 20 bultos de tabaco de contrabando con peso de 618 Kilogramos.

Noticias del ejército:
El capitán de infantería D. Mariano Oliver Riquer, ha sido destinado al regimiento de Villafanca del Panadés número 10, con residencia en Barcelona.

El médico de sanidad militar don Agustín Teneyro, ha sido destinado al batallón cazadores de Figueras. Los de la misma clase D. Fernando Morell y D. Manuel Puig, al hospital militar de Sevilla y D. Luis Fatos al segundo batallón del regimiento de Filipinas.

Se ha concedido la placa de S. Hermenegildo al capitán de infantería don Juan Marqués Bosch.

La Guardia civil del puesto de La Puebla encontró días pasados el cadáver de un hombre en Sou Bauzá, de dicha villa. Resultó ser el de Francisco Martín (a Vich, de 70 años que había muerto helado, según dictámen facultativo. Dicho hombre estaba mendigando por aquellas inmediaciones.

En el Boletín ofic al de la provincia núm. 3739 se publica:

Subastas de acopijs para la conservación de carreteras.

Precios de artículos de consumo.

Acuerdos tomados por la Diputación Provincial.

Venta de varias fincas por uno de los juzgados de Madrid.

Vacantes de escuelas públicas en las provincias de Cataluña y en las Baleares.

A causa de lo desapacible del día, no salió ante ayer la procesión del Brazo de San Sebastian, verificándose este acto en el interior del templo, con asistencia de las comunidades parroquiales.

Se ha anunciado la provisión de las escuelas públicas siguientes:

Elemental de niños.	
Cas Concos (Felanitx).	625'00
Elemental de niños.	
Biniali (Sausellas).	625'00
Elemental de niñas.	
Ciudadela.	1100'00

Ademas del sueldo señalado, los maestros disfrutaran de casa y retribuciones.

El lunes á las doce se reunió la Diputación Provincial y acordó conceder las siguientes subvenciones para las reparaciones de caminos vecinales, con la previa condicion de que los Ayuntamientos

deban invertir en las mismas obras otra suma igual de fondos municipales.

Al Ayuntamiento de Muro 300 pesetas.

Al de Sta. Margarita 300 idem.

Al de Son Servera 300 idem.

Al de Andraitx 300 idem.

Al de Montuiri 300 idem.

Al de Capdepera 300 idem.

Al de Porreras 300 idem.

Al de Petra 300 idem.

Al de Sansellas 300 idem.

Igual cantidad de 300 pesetas á cada uno de los Ayuntamientos de Menorca.

Al de Soller 300 idem.

Al de Manacor 300 idem para uno de los que conduce á Colonia del Carmen y Porto Cristo y 300 idem para el de la Aldea San Lorenzo que conduce á Son Servera.

Al de Puigpuent 300 idem.

Al de Alaró 300 idem.

Al de Santany 300 idem para el camino que conduce á la Alquería Blanca.

Al de Campos 300 idem para el camino que conduce á Felanitx.

Y al de Palma 600 idem para la construcción de un puente sobre la Riera en el camino dels Reys.

Las heladas que han venido sucediéndose estos días pasados, han destruido completamente las plantas, arbustos y árboles de hoja permanente de los jardines así públicos como particulares de esta ciudad.

El candidato que según nuestras noticias cuenta con todo el apoyo y simpatías de los amigos del Gobierno, y se halla proclamado por el distrito de Ibiza, es el Sr. D. Eduardo de Vascúes y del Rio, el cual se presentará en breve en dicho distrito.

En el Hospital hubo ayer el siguiente movimiento.

Entradas 2 varones 3 hembras.

Salidas 1 varon.

Fallecidos ninguno.

En Mahon estalló el día 18 una fuerte tormenta, zozobrando un buque de vela sueco y pereciendo todos los tripulantes.

Telegramas de *El Isleño*

Aloudia 20 á las 9 m.

Ayer nevó todo el día; hoy presenta el tiempo mal cariz.

Siguen detenidos los correos, á causa de las nieves, que están cristalizadas.

Se han repartido limosnas á los pobres.

Madrid 20 á las 10'15 m.

Los telegramas de todos los gobernadores anuncian horribos frios y grandes nevadas.

Son muchos los ríos helados en España.

La miseria se presenta imponente.

Los trenes detenidos son innumerables.

Madrid 20 á las 9'45 n.

Está completamente interrumpida la circulación de trenes en las líneas de Soria y Santander.

Han caído grandes nevadas en San Sebastián.

La miseria aumenta por todas partes.

Los ayuntamientos organizan socorros.

La Asociación de Señoras que en esta capital viene trabajando para la *Obra de la Santificación de las fiestas*, celebró anteayer Junta general con objeto de activar su propaganda hasta conseguir que el objeto que se persigue con entusiasmo y fe, y que algunos observan con religiosidad, se generalice.

Conservación

Si quieres que conservado sea tu rorsra agaciado;

te propongo;

el jabón *inmaculado*

de los PRINCIPES DEL CONGO.

Jabonería.—Victor Vaissier.—París.

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy

EN PERPETUA AGONIA

VIAJEROS DE ULTRAMAR

NINA

A las 7 y media.

TEATRO CIRCO BALEAR

Función para hoy
LO PASADO PASADO
LA LEYENDA DEL MONJE
Y COMICCI TRONATI

A las ocho.



DON ONOFRE FERNANDEZ
Y CAIMARI

Abogado, falleció ayer á las 2 de la tarde.

(E. P. D.)

Su desconsolado Viuda Hermanos Madre política, Hermanos políticos, sobrinos y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistan al rosario que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia iglesia de San Miguel hoy á las diez de la mañana y seguidamente á la conducción del cadáver al cementerio.



D. BARBARA COVAS Y BINIMELIS
DE MARCÉ

HA FALLECIDO,

(E. P. D.)

Su viudo, hermanos, padre político hermanos políticos y demás parientes al participarlo á sus amigos y conocidos les suplican la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y conducción del cadáver cuyos actos tendrán lugar hoy á las 11 y media respectivamente.

COMPANIA MALLORQUIFA
DE OMBIBUS

Se advierte al público que desde hoy en adelante la rebaja en los abonos que se expidan será de seis por ciento sobre la tarifa vigente.

Palma 13 Enero 1890.—El Administrador, José Oliver.

ACCIONES DEL CENTRO
FARMACÉUTICO

Se compran calle de la Herrería número 12, 2º.

Telegramas.

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 21, 12'15 t.

La prensa democrática continua fustigando al Sr. Sagasta porque ha aceptado el toison y dice que este se ha convertido en un San Juanito de la dinastía.

Madrid 21, 8 n.

Los Autonomistas de Madrid telegrafiarán á Cuba insistiendo para que acudan á las elecciones.

Pronto la *Gaceta* publicará el decreto denunciando el tratado. Los conservadores insisten en que la concesión del Toison al Sr. Sagasta fué por iniciativa de la reina.

Noticias particulares afirman que el Sr. Ruiz Zorrilla estuvo dos días en Biarritz.

Madrid 21, 9'45 n.

El Sr. Pesuela sigue mejor. Mejora la temperatura.

Indicase para el mando de Filipinas al general Polavieja. Es inexacto que se hayan convenido por las potencias un desarme general.

PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER



Gran fábrica

CAJERÍO Y ESTUCHERÍA

Cajas lujo y fantasía para bodas, bautizos y regalos.
Para joyería y platería, estuches desde 1 real uno en adelante.
Para el envase de calzado, cajas desde 90 céntimos de peseta la docena.

Fábrica—Olmcs—Teléfono 127

SUCURSAL — BROSSA, 10 — TELEFONO 128

GRAN REBAJA DE PRECIOS POR FIN DE TEMPORADA

TIENDA DE S. NICOLAS

Frente casa Ribas

Siguiendo la costumbre de todos los años y al objeto de realizar las existencias, se han hecho grandísimas rebajas en todos los artículos en beneficio del Público.

LANAS doble ancho	desde 4 reales cana.
CORTES novedad	» 40 » uno.
PAÑUELOS abrigo 40 palmcs	» 40 » uno.
INMENSO surtido en Pañuelos seda, Failles, Granadina, Adornos, Pañetes, Matajes, Jerseys, Brochados, Brelonas, Bánovas y otros artículos, todos a precios de fábrica.	

La «BARATURA» empezará el día 31 del corriente hasta el día 30 de Enero próximo.

Calle de San Nicolás números 13 y 15

Frente casa Ribas

Cerrado los Domingos y días festivos.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo superior de New York, garantizado. Se vende por litros, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.

Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 20. En partidas de 40 a 25 cajas a reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

REAL COLEGIO

DE SAN LORENZO DEL ESCORIAL

FAVORECIDO CON LA SOBERANA PROTECCIÓN DE S. M. LA REINA REGENTE
Y DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

Este acreditado Centro de Enseñanza por las favorables condiciones de la localidad, por la amplitud sin rival del edificio, hoy alumbrado con luz eléctrica, por lo completo de su material de enseñanza y por el carácter religioso de su número profesorado, ofrece las condiciones más favorables para la educación, moral, física y científica de la juventud.

Enseñanza. Está dividida en tres grupos: 1.º Primera superior. 2.º Segunda enseñanza ó Bachillerato. 3.º Preparatoria para Derecho y Facultades de Filosofía y Letras, en este tercer grupo solo se admiten a los Sres. Alumnos que han cursado la Segunda Enseñanza en este Colegio, distinguiéndose por su aplicación y buen comportamiento.

Pensión. Los caballeros Alumnos del primer y segundo grupo abonarán, por trimestres adelantados, a razón de mil pesetas por curso completo; los del tercer grupo mil quinientas. Por las asignaturas de Adorno, Lenguas, Música y Dibujo pagarán honorarios convencionales, según el número ó importancia de las clases á que deseen asistir.

Para los Sres. Alumnos extranjeros y para los peninsulares que por cualquier circunstancia quieran permanecer en el Colegio durante las vacaciones del verano, el P. Director del Establecimiento, previo acuerdo con las familias interesadas, se encargará de organizar expediciones científicas enderezadas, no solo á procurar honesto esparcimiento a los jóvenes estudiantes, sino también á satisfacer las exigencias de su salud y completar su educación social mediante los medios que proporcionan los viajes de instrucción y de recreo.

Los que deseen informes más completos pueden dirigirse al Sr. Director del Real Colegio del Escorial (Madrid) el cual proporcionará á los que le pidan el Reglamento detallado.

PETROLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado...
Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagados consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS



AVISO

Los tarros de PUM!! no son legítimos si no llevan en el cuello el precinto y una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. El abuso cometido por aquellos que aprovechándose del éxito de la marca PUM!! han adquirido cierto número de tarros vacíos y expandido en éstos imitaciones groseras, obligando al inventor á llamar la atención del numeroso público que le favorece con sus encargos.

Diríjanse los pedidos á E. Lamolla—LERIDA

Servicios DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—El 10, de Cádiz, vapor BUENOS AIRES, para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

El 20, de Santander, vapor MONTEVIDEO, para Coruña, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, vapor REINA MARIA CRISTINA, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

LINEA DE COLON.—El 6, de Barcelona y el 12, de Vigo, vapor REINA MERCEDES, para Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, La Guaira, Puerto-Cabello, Sábana, Cartagena y Colon.

LINEA DE FILIPINAS.—El 9, de Barcelona, vapor ISLA DE LUZON, para Port Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE BUENOS-AIRES.—El 1.º de Febrero, de Cádiz, vapor CATALUÑA, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador.

SERVICIO DE TANGER.—De Cádiz, para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, juéves y sábados, vapor TANGER. Para más informes en Palma, Plaza de Antonio Maura, (antes Copiadas) número 5.

Hallazgo

El domingo día 18 del corriente se encontró una sortija en la calle de San Jaime de esta capital la persona que la haya extraviado puede pasar por la calle de la Portella n.º 30 darán razón.

Calle de S. Lorenzo número 28 hay un 2.º piso para alquilar de toda comodidad agua de pozo fuente, cuatro cuartos dormitorios, porche y terrado, entrada zaguán darán razón en el lado número 30.

Cultos

SANTO DE HOY. San Vicente, diácono y mártir. En San Antonio de Viana continuarán las Cuarenta Horas: exposición a las 8, y a las diez y media la misa mayor. A las seis y cuarto de la noche, rezado el Rosario, habrá meditación y la reserva. Visita á la Corte de María. En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

Sección Comercial

Día 24

BUQUES FONDEADOS

De Valencia vapor Isteño, capitán D. Raimundo Piña, 22 trip., ton. 314, efectos, balija y 10 pas.

De Denia laud María, pat. Juan Casanovas, 7 trip., ton. 70, con lastre.

De Ibiza pailebot San José, pat. Juan Felany, 6 trip., ton. 49, arroz y otros.

De Ibiza y Alicante vapor Union, cap. D. Juan Singale, 22 trip., ton. 404, efectos, balija y 34 pas.

DESPACHADOS

Para Barcelona vapor Lulio, capitán D. Pedro Aulet, 25 trip., ton. 405, y efectos.

Para Cete polacra goleta Trinidad, cap. D. Bartolomé Abraham, 7 trip., ton. 142, con vino.

Para Las Palmas Canarias polacra goleta V. del Buen Camino, cap. Matias Sans, 44 trip., ton. 212, y efectos.

Para Barcelona vapor Portilla White, cap. D. Francisco Tarongí, 20 trip., ton. 327, y efectos.

Para Termini polacra goleta Nueva Carlota cap. Juan Verd, 7 trip., ton. 129, con lastre.

Venta

El día 30 del actual á las 11 de la mañana se venderán en pública subasta un solar situado en la villa de Lummayor, procedente del huerto del ex-convento de Franciscanos; y una suerte de tierra denominada «Son Puigserver» sita en el término de dicha villa, de cabida aproximada de sesenta y seis áreas sesenta centiareas.

El acto tendrá lugar en esta ciudad, en el despacho del Notario D. Miguel Ignacio Font, donde se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y las condiciones de la venta.

Aprendices

En esta imprenta se necesitan tres que sepan leer.